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Nincs idealizmus az emberekben. 
Nagy tettekre nem lelkesedik senki. A be­
csületes emberek törekvését cinikus mo­
solygás hűvös szele fagyasztja meg. Intéz­
ményeket mindenki mástól vár. de azokat 
létrehozni senki sem segít.

Ebből az erkölcsi nihilizmusból ren­
des eszközökkel nincs szabadulás. A 
Mindenható azonban jobban szereti a ma­
gyart. semhogy oly dicső múlt után ily 
dicstelen véggel pusztulni engedje. Rend­
kívüli eszközökkel akar jobb belátásra 
bírni. Évröl-évre elemi csapásokkal akar 
észretéríteni.

csét. Elviszi a házukat lakóikkal együtt, 
elviszi a nyájat pásztorral együtt. Ez a 
csodálatosan áldást hozó víz pár nap alatt 
átka lesz a földnek.

Megindul a föld és elpusztul egy vi­
rágzó város, maga alá temetve lakóinak 
nagy részét: eltolódnak helyeikről a he­
gyek és az emberek saját falujukat föl 
nem ismerik.

Betegség, inség. halál fenyeget min­
denütt. A tudósok kutatják mindennek az 
okát. szépen, tudományosan megfejtik, 
hogy miképen keletkezik a szélvész, mi­
lyen erővel, milyen irányban halad, de 
gondosan kerülik a jó Isten nevét.

Az árvizek eredetének okait is szépen 
kimutatják, honnan jött a csapadék, meny­
nyi volt a csapadék átlagos mértéke, de 
itt is gondosan kerülik a jó Isten nevét.

A nemzetiségek feltámadnak a magyar 
ellen, a magyar a magyar ellen. Egyik azt 
hiszi, hogy a magyarság érdekeit védi és 
még súlyosabb terhet rak a magyarra. A 
másik azt hiszi, hogy a magyarság érde­
keit védi. és azonosítja magát azokkal, 
kik a magyar államot megkárosították. A 
harmadik a magyarság érdekének védel­
mében saját előnyeit keresi. Mindezeknek

Szent-István.
Ha valamikor búsan szállt az ének 

magyar szívből az ég felé Szent István­
hoz. akkor épen napjainkban van okunk 
arra. hogy felzokogva keressük Szent Ist­
ván országát, a nagy és dicső Magyar- 
országot.

Magyarország a nagy és dicső nincs 
sehol; csak a megalázott, a meggyengült, 
a lenézett Magyarországot ismeri a világ 
és mi is úgy ismerjük hazánkat, mint az 
örökös párttusák színhelyét.

Nem ilyen Magyarországot gondolt 
Szent István és nem ilyen állapotokat ha­
gyott örökségül szeretett nemzetére. Ha­
nem a nemzet megfeledkezett szent István 
végrendeletéről, megfeledkezett szent 
István törvényeiről, elhagyta nagyságá­
nak biztos alapját, a keresztény erények

Figyelmezteti a tudósokat, hogy min­
den tudományuk, a technika minden ha­
ladása. a táviró. vasút, repülőgép, telefon 
stb. nem elég arra, hogy csak egy félórai 
szép időt varázsoljon elő a sok esőtől 
agyonáztatott országnak.

Megindul a levegő, melynek hiányát 
1 percig sem tudnók kibírni és egy pár őrá

gyakorlását és ma ott állunk, hogy azok. j 
kiknek kezébe az ország sorsa van letéve.
még Isten 7-ik parancsát is csak akkor j alatt tönkre tesz 27 községet. Megindul a 
tartják magukra nézve kötelezőnek, ha : víz. melynek áldásait, gyógyhatásait. a 
annak áthágását tanuk nélkül nem eszkö- ¡ növények és állatok, emberek életére

gyakorolt hatásait egyhamar el sem tud- 
Az erkölcsi romlottság aztán érezteti | :tók képzelni és pár nap alatt tönkreteszi

az ember egész évi fáradalmának gyiimöl-

zölhetnék.

mindenütt rettenetes pusztítását.
I olyanok, hogy bántanák a múltat s romok 1 amíg az ősök jó fia, s amíg a falu igaz 
í felett a talajuk. Azokról van szó. melyeke: lelke dobban meg benne, addig scaur; sem 
i kisajátítottak, melyeknek fanatikus hirde- bonthatja meg ezt az erős egyformaságot 

A faluban még karailgszóva tői vannak, melyek ősi hagyományok s : — mert a faluban még harangszóra hall- 
lialliratuak. i minden ellen törnek, melyek valamiké- gátnak: s ameddig harangszóra hallgat-

* " ' pen is áthidalják a jelent a múlttal — a ; nak, addig van a falu népének életíilozó-
ösök hitével. Liberalizmus. 1 fiája, mely megtanítja a mindennapi ke-

T A R C A.

Irta: Gyopár.
Mélységes nagy igazság ez amelyen : radikalizmus, kommunizmus a fejlődést, a : nyer értékére-adójára, kiséri a bölcsőtől 

örülnünk cs szomorodnunk is "kell. Egv | haladást hirdetik, pedig nem szolgálhatják j a sírig, megérteti vele a természet tanitá- 
kissé megnyugszunk, hogy a falu még halt- ! a haladást, mert a jövendő épületéből ki- : sál. a természetét - melyhez minden 
gat a harangszóra, hogy akár harmatos j hagytak azokat az alapköveket, méh eken : iuege sza e-Ielke fűzi. 
hajnalon munkába induló vagy a leeresz- , a múlt kiemelkedett. Tömegekre vau j Kiknek a falu népének e puritán tar- 
kedő alkonyban hazatérő falu népe meg- szükségük, mert tömeg és sokaság nélkül j tózkodása, azt mondják: a falu népe nem 
hallja a harangszót. elnémul dalos ajka. 1 csak meárok víz nélkül. He vájjon a demo- • érett meg e modern eszmék befogadására.

krata radikalizmus medre mindig víz né!- . Tényleg nem érett meg. A nép életbölcse- 
— Nem! Már ma sem az. > sége, ösztönszerű éleslátása, a vele szil­

ijeimé hömpölyög a társadalom mostoha- ! letett konzervativizmus készteti öt arra.
tál -ágc-s nagy óvatossággal fogad-

muLban az

engedi lelkét magasba szállni a harang- ¡ 
szóval és imádkozik. Hogyne örülnénk , hüli lesz-e 2
ennek, hogyne ujjonganánk az egyszerű
szivek vallásosságának e szép megnyilat- , sága altat bek _

a kihasznált vagy félrevezetett varost \ jött minden újat annál is inkább, mert rnm-

:tv pr; b u. 1 v:¿A
kozásán? De hogv szomorkodunk is. az
azért van, mert látjuk az érem másik ol- ¡ iparos munkásság, szóval mindazok, ki- ; den életidegszála a múlthoz kim. ha a 

űőgv csak a falu hallgat a í két nem kötött le más eszköz, melynek j faluban hallgatnak a harangszóra, ez je­
lit,ranszóra. csak a falu maradt meg“val- ! vonzó és kötő ereje erősebb leu volttá e ! lenti a keresztény világnézet érvényesü­
lte» tradícióinál, rég, eszmekörénél, mely : nemzetközi irányzatokkal. j lését a falu népére. S hogy ez az érvenye-
oly harmonikus és nyugodt, mint a föld j Váratlanul legnagyobb ellensége a ra- I sulis mennyire fontos nemcsak a vallási 
zöldülő vetése és oly erős, mint a rög. : dikális szoeiálizmusnak a falu népe. ö a ! életre, hanem a gazdasági életre is. nein 

Az új eszmék térfoglalásával kapeso- I legszámottevőbb ebben az országban, né!- , kisebb ember, mint Majláth Jozset grot,
az ismert szociológus is állítja. Mert ha.a

dalát is

latban sokat beszélnek ma a tahi népéről. ! kiile oly mozgaliiiat, mely szeles rétégre , ...
Nem azokat az új eszméket értem, me- I terjedne, nem lehet indítani. Mert amíg ¡ istennek, szeles e .tazaban a kisbirtOKOif 
lyek boldogítanak: melyek ha újak is. nem j belegyökercsedctt régi eszmevilágába. í birtokosán nem csupán a told kot. a rold-

TBudapest, IV. Váci-utca 41. i
8 A legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek, ruhák, | 
- zászlók, stb. gyára. — Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. |Oberbaüer ñ. bfóda
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tesen megkapják a kongresszusi tagok. 
— A tárgyalás fontosabb mozzanatait tol­
mácsok közvetítik. — Egy-egy előadás 
húsz percnél, egy-egy hozzászólás és az 
előadó zárszava tíz percnél tovább nem 
tarthat. — Csak a napirenden levő kérdé­
sek tárgyalhatok, amelyektől csak elnöki 
engedély mellett lehet eltérni.

Minden kongresszusi tagnak szava­
zati joga s a napirenden levő kérdésekhez 
hozzászólási joga van. 
megkapja a kongresszus nyomtatványait 
és annak egyéb járandóságait.

Tagsági díj egyénenként 10 korona, 
testületektől, intézetektől 50 korona, me­
lyek ezért két képviselőt küldhetnek.

A tagsági díj a kongresszus pénz­
tárosához: Lé va y István igazgató úr­
hoz küldendő Budapestre, VI!., Thökölv- 
út 48—50.

A kongresszus 1913. augusztus 31-én 
délelőtt 10 órakor kezdődik és szeptem­
ber 5-én délben záródik. — A megnyitó 
ivés az országos magy. kir. zeneakadémia 
nagytermében fog megtartatni.

A résztvenni kívánók bővebb tájékoz­
tatásért forduljanak a kongresszus ügy­
vezető elnökéhez : dr. Schack Béla 
felsőkereskedelmi iskolai főigazgatóhoz, 
Budapest, VIII. Vas-utca 11.

Igen nagy örömünkre szolgálna, ha 
ezen a nevezetes kongresszuson haza­
részünk érdemileg lenne képviselve.

Sz. Szakáts Péter,
kér. ci ipariam. utiutr.

itt szerzett impresszióikat. Kívánatos te­
hát. hogy ezen a kongresszuson 
nagyobb számban résztvegyenek a hazai 
szakemberek és mindazok, akik a keres­
kedelmi oktatás iránt érdeklődéssel vi­
seltetnek.

A kereskedelem képezi a nemzetek 
közgazdasági életének vérkeringését s 
minél szabályosabb, tökéletesebb ez: an­
nál egészségesebb, életerösebb amaz.

A kereskedelem minél magasabb 
szintre való emelése tehát közérdek és így 
közérdeklődés tárgyát Is kell, hogy ké­
pezze.

és társaiknak és minden magyarnak szól 
Ur intő szózata. Szent István tanítá- tninélaz

sát — a keresztény kinyilatkoztatást — 
tanuljátok: Szent István törvényeit — a 
tíz parancsot — tartsátok meg és akkor 

lesz ismét, dicső lesz ismét Magyar-nagy
ország. Ellenkező esetben országtokra 
küldöm jövőben is a vizek áradását, a 
szélvihar rombolását, a termés hiányát. 
Békét kerestek és nem fogtok találni, ha­
nem sóhajtoztok és én nem foglak meg­
hallgatni. Azért még egyszer intlek benne­
teket magyar népem. Szent István példá­
ját kövessétek. Szent István szellemében 
éljetek, akkor virágos kert lesz ismét híres

Minden tag

A lezajlott keleti események folytán 
úira szervezkedett Balkán-államok szé­
les területű új piacok gyanánt kínálkoznak, 
amelyekért versengenek az összes euró­
pai államok. Magyarországnak, amely 
közvetlen szomszédos a Balkánnal, elöl 
kell járnia a versenyzők között. Ezt csak 
úgy teheti, ha megszerzi az erre való ké­
pességeket.

Pannónia.

A budapesti tizedik kereske­
delmi oktatásügyi nemzetközi 

kongresszus.
József kir. herceg fövédnökségével, 

a közoktatásügyi és kereskedelemügyi mi­
niszterek, valamint Budapest székesiővá- 

hathatós erkölcsi és anyagi támoga­
tásával. folyó évi augusztus 31-étöl szep­
tember 5-éig Budapesten fog megtartatni 
a tizedik kereskedelmi oktatásügyi nem­
zetközi kongresszus.

Az ily kongresszusoknak az a célja, 
hogy a szakoktatás függő kérdéseit foly­
tatólagos megvitatás alapján tisztázzák.

Eddig már kilenc kongresszus volt és 
pedig: Bordóban kétszer. Párisban két­
szer. Londonban. Antverper.ben, Velencé­
ben. Milánóban és Bécsben egyszer-egy- 
szer.

Meg kell tehát ragadni minden alkal­
mat. amely erre kínálkozik. Így meg kell 
ragadni a kongresszus nyújtotta alkalmat 
is. amely a kereskedelmi ismeretek öreg­
bítésén kívül, kedvező alkuimul szolgál új 
ismeretek, összeköttetések létesítésére.

Vegyenek részt ezen a kongresszuson 
úgy azok. akik az oktatásügy terén apos- 
tclkodnak, mint azok is. akiket a kereske­
delemhez érdekközösség fűz s főképp a 
külfölddel kereskedelmi összeköttetésben 
vannak, vagy ilyen összeköttetést ke­
resnek.

ros

A kongresszus a saját szabályzata 
alapján jár el, amelyből kiemeljük a kö­
vetkezőket:

A kongresszus előadásának és tár­
gyalásának nyelve a magyaron kívül a 
francia, német, angol és olasz. — Az elő­
adásokat eredetiben egész terjedelmükben 
és a többi nyelven kivonatban, már elöze-

Értesitőink.
(Folytatás.)

Az osztályozásban nincs meg minde­
nütt az egyöntetűség. Némelyik tanár túl­
ságosan szigorú mértéket alkalmaz s nem 
igyekszik a többi tanárral összhangzásba

Legfontosabb az eddigi és ezutáni 
kongresszusok között ránknézve a Buda­
pestre összehívott X.-ik kongresszus. Ide 
sereglenek a világ minden részéből a leg­
kiválóbb szakférfiúk. Itt cserélik ki egy­
mással tudásuk legjavát. Világgá viszik az

hoz. hanem sokkal több. A föld lelkét is oly következetes az ősök hitéhez. Keresz- 
megérzi. Tudja, hogy az örökölt föld mö- tény életfilozófiája ragyogja be életét az

Istenházban szent megilletődés közben s 
otthon családja között is. könnyebben tö­
rik az ugar s talán nem is olyan keserű 
a nyomorúság kenyere.

De hátha belenyúl e fehérfalu kis há­
zak szinte romantikus életébe a nyomor, a

adja oda a nagyvárosban az ily falusi tra­
gédia embere? Nem. hanem a sok hetero­
gén elemből összetett városban otthagyja 
bizó. becsületes hivő lelkét is. Kenyér és 
lakásínség, a nagyváros szegény embert 
sújtó nyomorúsága veszi körül, ugyan­
azon helyen látja a nagy Ínséget, ahol a 
túlböséget — kiáltó ellentétben s lassan ki­
képződik az új ember — a proletár 
— az elkeseredett s rossz irányba vezetett 
munkás. Sötét kép. de igaz kép.

A helyzet kettős: elveszett a föld, s 
elveszett a hit. Meg kell őriznünk számára 
a keresztény világnézetet, de mivel leg­
nagyobb érdekei földjéhez vannak kötve, 
meg kell mentenünk a földet s a földdel 
együtt konzervativizmusát. Ez a feladat 
első része. A második és nehezebb: a 
munkás osztály anyagi és erkölcsi helyze­
tének felemelése. — „Nemcsak azt hiszem 
és vallom — mondja a nagy Kettelet — 
hogy a munkásosztálynak ügyei szorosan 
és mélységesen belső összefüggésben van­
nak a kereszténységgel, hanem hogy 
csak akkor és annyiban fognak segítséget 
hozhatni — t. i. a segítő törekvések — a 
mily bensőségesen függnek össze a ke­
reszténységgel“.

Segítsünk, dolgozzunk, mert a kath. 
Egyház fiairól, keresztény testvéreinkről, 
mert véreiről van szó.

gött nagy múlt. sok küzdelem van. tudja, 
hogy e múltat megszentelte az apák ve­
rejtéke. Ha élete annyira e kis darab föld 
körül telik el. ha e mozdulatlan kisbirtok 
annyi ezer szálat szőtt szive-lelke körül, 
vájjon csodálkozhatunk-e a falu népének 
konzervatív voltán? Hanem mélységes 
megnyugvás száll meg mindnyájunkat, 
mert erős bástyája e föld mindenkor a 
keresztény %'ilágnézetnek. s e nép annyira 
benne él, hogy életfilozófiájává vált. Ezzel 
együtt örökölte földjét. Földjéből nem en­
ged. mert az élhetés szálai kötik oda. mert 
nem buta rög az neki: egy öreg lelkes jó­
szág, mely kiszolgálta a néhaiakat és szol­
gálja az utódokat, s ha elszakadna tőle, 
talán vele szakadna a szive.

szükség? S ez az, ami fáj. ami fenyeget. 
Lassan, de mégis szemmelláthatólag csú­
szik ki népünk lábai alól a talaj, amire 
egész élete van építve. Pusztul a magyar 
föld! és mit jelentene ez egyebet, 
mint azt. hogy ezzel együtt dűl romba a 
magyar ember lelkében mindaz, ami a 
földdel kapcsolatos volt — minden. Évti­
zedek verejtékével öntözött földjének 
búcsút mond, az útszélen látja magát, s 
összeroppan benne egy egész világ — a 
múlt. Eddig ott volt mellette földje, kis 
háza, most előtte integet a szükség, a 
nyomor. A falu fia talán utoljára hallgat a 
falu harangszavára, hogy annál mélyebb, 
nagyobb legyen a seb, amit a szakadás 
okoz. Megkissebhedett bizalommal, tépá­
zott reményekkel megy oda, ahol kenyér 
van. a városba. Odaadja izmait, idegeit, 
mindenét s kenyeret adnak érte. — Ha­
rangszó? — nem hallszik, hanem a gyá­
rak kültölése annál inkább.

Ezért van leike-élete a földnek — 
mondja Majláth József gróf — azért van 
szelleme, öröme s bánata annak a földön 
éló bogárhátú kis háznak, mert rajta- 
benne magyar keresztény, kath.. reformá­
tus — tehát hivő s hazafiasán érző mun­
kás ember áll és lakik. E bogárhátú kis 
házak sokasága a nemzet ereje, e bogár­
hátú kis házak lakói az Egyház hű népe. 
A legutolsó magyar gazdának is van 
múltja, melyre büszke: a múlt örökségei 
között ott van földje s lelkének természe­
tesen keresztény felfogása. És amily mél­
tatlanoknak tartja eltékozolni földjét, ép

Bizony nem a bogárhátú kis kunyhó 
világa ez!

De vájjon csak izmait, idegeit, erejét
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hozni eljárását. Ilyenkor a túlságos szigo­
rúság a jegyek megállapításában nem mu­
tatja a való igazságot a tudás mértékét 
illetőleg. Mert egy tanuló esetleg jobban 
tudhatja pl. a földrajzot, mint a történel­
met. mégis megtörténhetik, hogy ebből 
jelest, amabból pedig jót kap. ami bizo­
nyos rezignáeiót idéz elő a tanulónál, s a 
tanárnak megszerzi a szigorú, vagy épen 
a félelmes jelzőt, tárgya iránt pedig ellen­
szenvet kelt. Nagyon kell vigyázni arra. 
hogy a tanuló emiatt el ne veszítse mun­
kakedvét. Tessék megfigyelni, mi érdekli 
a legjobban a beiratások alkalmával az 
ifjúságot. Ki lesz az osztályfőnök? Ki 
fogja a németet, a latint, a természetraj­
zot stb. tanítani? Huj. csak ez ne. csak 
az ne! Mert tudják, bogy ez vagy az na­
gyon szigorú, hogy ennek vagy annak 
senki sem tud jelesre felelni. Aztán nem 
tapasztalták-e a tanár urak. hogy egy-egy 
diák a feleletre való felhíváskor — mint 
mondani szokták — annyira zavarba jön. 
hogy képtelen csak egy szót is szólam. 
Zavarba jött, helyesebben mondva meg­
ijedt. Óvatosan tehát a szigorúsággal. 
Kétélű a fegyver.

E megjegyzéseket különben a maguk 
egészében nem akarjuk vonatkozásba 
hozni az alábbiakkal.

1913. augusztus 23 3.
A magaviseletét illetőleg legtöbb sza- hogy még abban az esetben is. ha a szülők 

bályszerü van Brassóban (60). Ebből egy- akarják színházba vinni gyermeküket, ez 
magára a VII. osztályra 17 esik. Csiksze- engedélyt kérjen az osztályfőtől, akinek 
redaban 5 tanulót kevésbé szabályszerű hatásköre, hogy a darab minősége szerint 
magaviselettel bűntettek. Kettő közülök megadja az engedélyt, vagy elutasítja a 
Ml., három IV. oszt. tanuló. Általában j kérést, 
igazgatói megrovásban, szabályszerű és 
kevésbé szabályszerű viseletben főkép a 
IV. és Ml. oszt. tanulók részesültek.

4. Mivel az iskola gondoskodik az if­
júság magánolvasmányairól, más munkák, 
esetleg kétes értékű könyvek olvasását 
ne tűrjék meg a szülök: gondjuk legyen 
az újságokra, hogy belőlük ne merítsen 
gyermekük olyan ismeretet, melyet meg 
nem emészthet, sőt amelynek később ká­
rát vallja.

5. Bár a táncoktatásban az iskola a 
testi ügyesség és illem nevelő eszközét 
látja, a táncban való jártasság megszerzé­
sét a szülői házra bízza és ajánlja, hogy 
ezt az oktatást minél korábban végez­
tesse, mert ha már felsőbb osztályos a 
tanuló, a tánctanulás könnyen tanulmá­
nyainak és erkölcsi magaviseletének ro­
vására történik.

6. A tanulók könnyelmű óramulasz­
tását gátolják meg minden erővel, a szü­
lök vagy helyettesük ne adjanak könnye­
dén mulasztást igazoló bizonyítványokat, 
mert a megszaggatott leckeórák bénítják 
a didaktikai és pedagógiai munkásság 
eredményeit.

7. Keressék fel a szülök a tanárokat; 
a heti fogadó órákon beszéljék meg bizal­
masan a tanuló érdekébe vágó oktató- 
nevelői tényezőket és alkalmazásukat. 
Ismerjék személyesen, közelről azt a tes­
tületet. melyre legdrágább kincsüket bíz­
ták. Az év vége felé rohamosan jelentkező 
szülői látogatás rendesen gyanús és ered­
ménytelen is.

Ezekre kívánja a kézdivásárhelyi ta-

Az értesítőkben kerestük a nyomát 
annak, hogy az elmúlt évben mit tett az 
iskola a közte és a szülői ház közt any­
uéira szükséges egyetértő felfogás és mű­
ködés előmozdítása és biztatása érdeké­
ben. Majdnem semmit. A nagy nekibuz­
dulás. amely nehány évvel ezelőtt a csa­
lád felvilágosítása"s nevelési irányelveink­
nek való megnyerése végett megindult, 
úgylátszik, szünöfélben van. Az idén nem 
voltak szülői értekezletek. Azt hinné az 
ember, hogy megszűntek az okok. ame­
lyek ezen értekezletek megtartását eddig 
szükségessé tették. Most már 
nem járnak a diákok színházba, moziba? 
Ugy-e. megértették a szülök ezeknek ve­
szedelmeit. s nem küldik oda fiaikat, ha­
nem eltiltják onnan? Nemde, most már 
igazán vigyáznak a szülök gyermekeik 
erkölcsi épségére s nem hagyják, hogy 
naphosszat csatangoljanak az ő tudtok 
nélkül?

úgy-e

Az érdemsorozaton végigtekintve, 
megállapíthatjuk, hogy ifjúságunk tanul­
mányi előmenetele általában kielégítő. 
Magaviselet dolgában sincs okunk aggo­
dalomra. Feltűnő azonban, hogy Csíksze­
redában a vallástanból 390 t. közül ¡05 
tanulónak van elégségese, holott Gyula­
fehérvárt 379 közül csak 42-nek. Kolozs-

Mégis jó volna megnézni egy nyári 
tnozielöadásí. Majdnem úgy fest. mintha 
a fél iskola oda volna áttelepítve. A diá­
kok egy része a szülők tudtával, más 
része anélkül jelenik meg ott. Aztán ezek 
a nyári mozik egy cseppet sem válogató­várt meg épen 10 tanuló kapott elégte­

lent. Más tárgyaknál az ilyesmin nem aka- ! sak. Tele vannak ledérséggel. könnyclmü- 
dunk fönn. de a vallástan féltett tárgvunk. seggel. Üzlet az egész s a mozi-tulajdonos, »ári kar ráirányítani a szülök figyelmét.

Nem lehet eléggé hangsúlyozni ez eljárás 
fontosságát és helyességét. Sokféle körül­
mény teszi indokolttá a szülői értekezle­
tet. Ezek közt nem utolsó az sem, hogy a

annak nemcsak jókedvű tanulását, lia- mialatt rontja a közönség ízlését és erköl- 
nem lehetőleg teljes tudását is kívánjuk, esi belátását, serényen ismételgeti, hogy 
A valástanhól is. mint a többi tárgyból. ■ csak alkalmazkodik hozzá, 
az elégséges legtöbbször annyit jelent. '
hogy a tanuló épen hogy sejt valamit az ! váltak fölöslegesekké. De mit érünk vele, 
anyagból, hiszen tudjuk, hogy olykor egy : ha ezt csak a kézdivásárhelyi gimnázium 
hajszál választja el az elégségest az elég- j tanári kara látja. !v? Kézdivásárhelyi 
telemül. Az elégséges tehát egyéb tárgy- ! nemcsak szüléket, hanem a szállásadó- 

valami nagy eredmény, de a val- ! kát is összegyűjtötték az iskolai falai közé 
lástanból épen nem az. S az elégtelen? i s ott közösen, fesztelenül érintkezve ineg- 
Az már ugyancsak sajnálatraméltö és ! állapították azokat a iónb szempontokat.

: melyekre a családi nevelésnek ki kell ter- 
Mutatkozik aztán itt-ott más tárgyak ; h vkvJidc. Sőt a pontokba foglalt javas- 

tanitúsának eredményében is nehezen ért- ! latokat ki is nyomtatták és mvgkiildötték
betű eltérés. Brassóban például az I. ősz- ! n őiden szülőnek tájékoztatás és ahhoztar- Xz Oitáregyleti igazgatók figyelmébe, 
tályban a természetrajzból jelest kap 5, | tás céljából. Talán érdemes lesz ézeket itt feu,¡vom a fiókegyletek vezetőit, hogy
elégtelent szintén 5 tanuló, ellenben Gyű- | is közölni. .................. a központhoz intézendő kérvényei-
lafehérvárt ugyanabban az osztályban : 1. Az iskola részéről kibocsátott napi- ke{ ieg;sósőlbb szeptember hó végéig
ugyanazon tárgyból jeles érdemjegye van ¡ rend mellett legt en meg a tanulónak házi küldjék be
¿1-nak. elégtelent pedig egy sem kapott. ; rendje is. Tudja a szülő, hol van és mivel ; rs-g azokSi vesszük tekintetbe, a 
A földrajz Brassóban a 11. osztályban foglalkozik gyermeke. honnét a tagsági díjat évröl-évre rendesen
elégtelen 12-nek, jeles 4-nek, holott a la- 2. Őrködje < a szülők, hogy gyerme- beküldött ék Azért jelezni keil eke
tinböl 9 elégtelen és (. jeles van. Kérdez- keikben a játékösztön szenvedéllyé ne m¿ny( a kérvényben, 
hetnök, hog\ a földrajz mióta nehezebb fajuljon; fokozzák a munkakedvet, korlá- |=|sg helyen a legszükségesebb tar­

tózzák a mulatság utáni vágyat: rentísze- gvaka[ k¿1, jeleznL
res szoktatással, hajthatatlan akaraterő- x második helvc-n a kevésbé sziiksé-
vcl neveljék az abstinencia iránt való fo­
gékonyságot s ebben járjanak elöl jó pél- 

■ dóval.

A s/ülői értekezletek tehát korántsem
szülőkkel való beszélgetés kapcsán a ta­
nár egész más világításban látja a tanuló 
helyzetét, közelebb jut lelki világának 
megismeréséhez és megértéséhez, minek 
következtében a nevelő-művész alakítása, 
teremtő munkája sokkal sikeresebb és 
tökéletesebb lehet.

hói sem

(Folyt köv.)szomorú jelenség.
Censor.

tárgy a latinnál.
Ezekből világos, hogy itt az osztályo­

zásban nincs egyöntetűség. Szélsőség 
van. Ami - úgy hisszük — nem előnyös 
a tanügj re. Pedagógiai szempontból ha­
tározottan káros, mert az érdemjegy ily- 
fortnán ráijesztő eszközzé válik s nem 
lesz jutalma, esetleg kitüntetése a kifejtett 
szorgalomnak.

Székelyudvarhelyt a mathematikából 
28 elégtelen van. Más tárgyakhoz viszo­
nyítva ez is sok. Egy tárgyból legtöbben 
Csíkszeredában buktak (37).

geseket.
Tekintetbe kell venni, hogy nekünk

más forrásunk nincs, mint a beküldint tag­
3. Gondolják meg az egyes színdara­

bok és mozielőadások káros hatását: azért 
ne vigyék a szülők, de ne is engedjék 
gyermekeiket veszedelmes, szellemi fej­
lettségüknek meg nem felelő, demoráti- 
záló előadásokra. Ha nincs, kire hagyni a 
serdülő ifjút, hozzanak áldozatot, ma­
radjanak honn ők is. Elvárja az iskola.

sági díj.
A hol nincs Oltáregylet — onnét ne

is folyamodjanak.
Szeptemberen túl beküldött kérvé­

nyek adacta tétetnek.
A központi igazgatóság.



KÖZMŰVELŐDÉS 1913. augusztus 23.4.
tor. kitüntettek paptestvérci. különösen szívből jövő szép énekét. Óhajtandó volna, 
volt káplánjai és kitüntettek hívei, de leg- hogy az ártatlan gyermeki hangok minél 
töképen kitüntetett a jó Isten, megáldván gyakrabban csendülnének föl templo- 

igcn figyelemreméltó, érdekes cikkecskék öt isazi mélységes hittel, készséges papi munkban, a miben már vagy három egy- 
jelentek meg „Egy kis sajtóévödés“ cím lélekkel, áldozatos szeretettel. Ezekkel a másutáni ünnepnap volt alkalmuk az ájta- 
aian. melyekben csattanós választ kapnak tulajdonságokkal nyerte meg mindenkinek tóskodóknak gyönyörködhetni, 
azok az elvtelen katholikusok. akiknek I a nagyrabecsülését s mi a magunk részé- Értesítés. A gyulafehérvári róm. kath. 
ha nem fehér, fekete, mindegy akármilyen fő! is azt kívánjuk, hogy lelkének gazdag elemi fiúiskolában az 1913.—14. tanévre a 
lapot olvassanak. Milyen átkozott felfogás kincseit még sokáig kamatoztassa szere- beiratások folyó évi szeptember !.. 2. és
ez a legszentebb érdekekkel szemben! tett hívei és egyháza javára. 3-ik napjain lesznek. A róm. kath. szülök
Hihetetlen, miiven befolyása van az új- ; Marostorda vármegye községi bízott- kéretnek, hogy gyermekeiket már l-én 
ságolvasásnak az ember egyéni ieliogá- I sága Paal Lajos ákosfalvi róm. kath. beíratni szíveskedjenek annál is inkább, 
saira! Hátim még színtelen lapokat olvas! ¡ kántortanítónak „szorgalmáért és tanítói ,ncrt -’an és 3-án a nagyszámú más val- 
Az ilyen meg nem különböztetett, kriti- I sikeres munkásságáért" a Bánffy János i lású jelentkezők miatt kimaradhatnak is-
kátlan újságolvasásnak és az ennek alap- ¡ alapból 50 korona jutalmat szavazott j kólánkból. Az igazgatóság,
ján szerzett ismeretnek kell hogy tulajdo- ! meg. Alapítványi helyek betöltése a Teréz-
nítsam azt. hogy még kath. írók is egy-

Elvtelenség.
A „Közművelődés" 31-ik számában

Az erdélyi római katholiku.s Státus ; árvaházban. A nagyszebeni Terézárva-
liázi vonatkozású dolgokban olyan tájé- ¡¡nevelőinek új alapítványosai az 1913.— házba az 1913.- 14. tanévre alapítványra
kozatlanul és tévesen írnak, mint nemrég 14. tanévben. Az érd. róm. kath. Státus a következő folyamodók vétettek fel:
az egyik Csíkszeredái lapban azt a Mac- igazgatótanácsa folyó havi ülésében fog- Fiúk: Bartók József (Teréz), Végit Jó-
chiavelli-iéle politikai elvet: a cél szente- i lalkozott a jövő tanévre megüresedett zsct (Teréz), Székely Kálmán (Teréz), 
siti az eszközöket, még most is a' jezsui- j finev. alapítványi helyek betöltésével, s . Szilágyi János (Teréz), Orbán Gyula 
iáktól eredezteti. j az alapítványi helyekre a következő ío- (Teréz). Magyar! Balázs (Teréz). Bara-

Mikor ébred a kath. ember saját leg- ¡ lyamodókat vette fel: ! bás Ferenc (Teréz). Vessely András (Te-
valódibb. legszentebb világnézetének ön- I ¡ A kolozsvári Szent lózsei fi- ¡réz). Miklós Zoltán (Teréz). Mihálkó 
tudatára, melynek igazsága, egyedüli igaz- j neveiéibe: Péterffy Zoltánt (Fiilöp). Szőcs ! Bí',a (Ovulaffy). Magyar! Gábor (Teréz), 
sága mellen szól a csillagoktól le a föld | Mihályt (Báthory) Nagy Istvánt (Bút- ¡ Edvard József (Teréz), Kun Gyula (Te- 
gyomráig minden: az egyház fenséges hi- ¡ ¡10ry) Ferenczv Bélát (Salamon) Po- féö- élezel Tamás (Teréz). Székely Elek 
vatása, a vallások egybevetése, a történe- i toczkv Oyulát (Bulbuk) Szabó Károlyt (Teréz). IX-zsi István (Teréz). Szarka Al­
lein folyamata, az élet alakulásai, a szivek : ( Anorrymus) Begidsán Ottót (Bulbuk) i bért (Teréz). Sántha Ignác (Teréz). Páll

I Székely Rezsőt (Báthory). Fejér Manót ;lárton (Ott-Czirjék), Bákai Domokos 
Christiana?** Mikor ébred fel a kath. ön- ' Geg(j Istvánt (Báthory), Balogh (Benők). Bogos Pál (Bernik), Baricz M.k-
tudatosság és önérzet, ez az alvó ..pi- : (Lipót). Korda Ferencet (Köz) lős (Benők). Fejérvári Károly (Qyulaffy).
masz**, amint egvik nagv emberünk ne- ! . , , ...... ~ . . Leán vök: Szabó Erzsébet (Benők,
vez te y Bezzeg az ok. qui tons sunt. kik- ¡ .. .... ... , . . - , . ,-r . . » Bakk (Kiss) Mariska ( 1 erez). KalnokyI rmevelobe: Paskui Endrét (M. Terézia), ... . ,... . . ,. •„ . x

¡Kakucs Gvörgvö, (Báthorv). Pa,ruhán V'ar,a (1 erez). Lzikes Otzella (1 erez).
Frigyest (Bulbuk). Bulbuk Jenő, (Bulbuk). község vegpusztulasa. Meg k,
ci*.,. ,c i x L- i- c , sem heverte Kadicstalva azon karokat,bzah(' Istvánt (Salamon). Komlossv End- , , . . . ........................
ré, (Lipót). Ravav N. Jánost ICs¿kv)/ melyeket a tavahu es a mlyo ev, árvizek

‘ zúdítottak nvakaba, mar is olv pusztulas- 
rol kell hírt adnunk, mely Kadicsfalva 

II!. A Csíkszeredái tmevelőbe: községet végromlásba sodor,a. Folvó 
Márton Györgyöt (Bálint-Bors), Koznia h(- s„á|, ugyanis a délelótti heves 7.ápor, 
Istvánt (Fogarasy). Deáky Bélát (Köz). délutá|1 , órakor óriasi felhőszakadássá 
Császár Józsefet (Köz). linees Andrást valtozott_ mely a község közepén átvo- 
(Köz). Imreit Jozsetet (Köz) Schobert mdó Busnvák patakot olv nagvra növelte, 
Zoltánt (Molnár J.). Csíki Pált (Keresztes). nlilven még emberemlékezet óta nem volt. 
Részegít Józsefet (Lukács). Mrág Lajost Ri|V¡d féi óra alatt_ a kmönben csekély 
(bámha). Orosz Jánost (Orosz). Bírta Jó- vjz- kjs patak_ egy viragzó székely köz- 
zsetet (Balogh). Korpos Adámot (bzt. SÍ- ságe, döntött végpusztulásba és tette haj- 
monl Darvas), Márton Aront (Kovács P.). 1£.kta|anná a község lakóinak nagvrészét. 
Janos Andrást (Pál Gábor). A rohanó ár, mintegy ,5 gazdának lakó­

ik. A G y ti laie h é r v á r i ilneve- bazat. gazdasági épületeit vitte el. A meg- 
lőbe: Oláh Lajost (M. Terézia). Stark And- maradt házakban a szennyes viz ielfor- 
rást (Ágotha). gáttá a bútorokat, bedöntötte a falakat,

\. A kézdi vásárhelyi iineve- úgyannyira. hogy sok házat egészen újra 
Kibe: Lakatos Jánost (Fjnta-Moldvay). kejl építeni. Még a földet.is úgy elvitte az 
Bodó Imrét (Köz), Szép Ferencet (Köz), árvíz, hogy újraépítkezés a régi helyen 
Gál Lászlót (Kozma). Fodor Dónátot lehetetlen. Az árvíz házakat ragadott ma- 
(Kozma). fuzson Pált (Borcsa Elek), gával. melyekben anyák gyermekeikkel 
Hadnagy Gergelyt (Imets). együtt voltak, kiket csak úgy sikerült ki­

vi. A maros vásárhelyi fine- menteni, hogy egy fél kilométernyi távol­
velőbe: Orbán Lajost (Közre). Ságban az úszó házat felfogta egy part-

VII. A székelyudvarhelyi fi- széli, erős gyökérzetű fa. Egy 16 éves és 
nevelőbe: Faragó Vilmost (Patavina). egy 11 éves fiút emberi erővel sehogysetn 
Csató Andrást (Gyulafiy). Bálint Józsefet lehetett megmenteni a hullámsírtól, oly 
(Köz), Rettegi Ferencet (Biró Antal). Fü- hirtelen röpítette tovább az ár. A kárt 
löp Albertet (Pál András). Kadicsialva községben 2(10 ezer koronára

Nagyboldogasszony napján, úgyszin- becsülték a hivatalos becslök. A miniszter 
tén Szent István király emlékünnepén a 200 koronát küldött az udvarhelymegyei 
helybeli szent Ferencrendl zárda templó- főispán útján a hajléktalanul maradott víz­
mában is méltó ünnepélyességgel tartat- károsultak felsegélyezésére. Ezen célra 
tak meg az isteni tiszteletek. Mindkét al- vármegyeszerte megindult a segélygvűj- 
kalomma! a zárda főnöke tartotta a szent- tés. Lapunk olvasóit is felkérjük, hogy bár­
beszédeket is, míg a kántori teendőket mily csekély összeget. —melyet "a vlzká- 
Kézdi róm. kath. tanító látta el. Az áj- rosultak felsegélyezésére szánnak — ke- 
tatóskodók gyönyörködve hallgatták a gyeskedjenek „a kadicsfalvi róm. kath. 
mintegy 8—10 kisebb-nagyobb leányka lelkész! hivatalnak“ címezni.

nag> mélységei: az „anima naturaliter

nek életfelfogásuk, nézeteik, érzületük ■ 
mások, tudatosabbak, mint mi. Kínáld egy , 
kath. lappal, tudja mi az: mindjárt elöho- I 
zakodik a felkapott „klerikális" jelzővel: 
tudja, mi van az ö gondolkodása és érzü­
lete ellen: nem támogat olyan lapot, mely 
ellentétes íeliogás szolgálatában áll. ha 
egyébben nem is. de ebben követhetjük 
őket. hogy válogassuk meg lapjainkat: 
olyan lapot járassunk, mely az igazság és | 
erkölcs, a valódi szép és jó szolgálatában 
áll. ez pedig csak a kath. elveken nyugvó 
lap lehet. Kath. öntudat, jöjjön el a te 
országod!

Jusszut.

HÍREK.

Szem István napja x árosunkban. Jól­
eső örömmel hozzuk az örömhírt, hogy 
Szent István ünnepének előestéjén igen 
sok köz- és magán épületet kivilágítottak.
A várban a papnövelde, kisszeminárium. 
gimnázium. Batthyáneum Impozáns mó­
don voltak kivilágítva. A városban a tör- ! 
vényszék. állami elemi iskola és igen sok 
magánház hirdette, hogy a magyar szív­
ben él még a hódolat első szent királya 
iránt. — Az ünnepi szentmisét Tamási 
Aron nagyprépost mondotta segédlettel. A 
szentbeszédet W é g e r Lajos káplán tar­
totta. Az öreg székesegyházban Igen szép 
közönség vett részt az isteni tiszteleten.
A hivatalok is mind megjelentek, úgyszin­
tén a katonaság és a tisztikar is teljes dísz­
ben vonult ki. hogy első szem Királyunk 
iránti tiszteletének kifejezést adjon.

Gelence ünnepe. Kerülő úton kaptuk a 
hírt. hogy Gelence folyó hó 5-én mily sze­
retettel teljes ünnepségnek volt központja. 
Akkor mondotta ezüstmiséjét Gelence sze­
retett plébánosa, kit kitüntetett a föpász-



Értesítés. A Kovrig Tivadar által ala­
pított szamosujvári örmény katli. árva- 
leányintézetben a folyó évben két alapít- 
ványos hely van üresedésben. Akik ezen 
alapítványos helyre pályázni óhajtanak, 
keresztlevél, szegénységi bizonyítvány 
(mely az illetékes örm. kath. lelkész vágy- 
ilyennek nemlétében az illetékes róm. k. 
lelkész által aláírandó) a szülőknek vagy 
atyának illetve anyának elhalálozási bizo­
nyítványa. orvosi bizonyítvány, ujraol- 
tási bizonyítvány és iskolai bizonyítvány­
nyal dia az árva már járt iskolába) fel­
szerelt kérvényeiket Szainosujvárt B á- 
r á n y Lukács tb. kanonok, föesperes-ple- 
bános úrnál 1913. augusztus hó 31-ig 
nyújthatják be.

A XII. országos katholikus nagygyűlés
védőségét újabban dr. Hajdú Tibor pan­
nonhalmi főapát fogadta el Zichy János 
grófhoz, mint a nagygyűlést előkészítő bi­
zottság elnökéhez intézett következő le­
vél kíséretében:

1913. augusztus 23. KÖZMŰVELŐDÉS 5.

tanító 5 forint pályadijra érdemesíttetett. 
Ugyanekkor nyerte el Éltes Elek kir. tan­
felügyelő által pályadíjul kitűzött Barta- 
lus: „Négyesdalok"" zsebkönyvét is, mint 
olyan, ki az énekoktatásban leginkább 
kitűnt.

IRODALOM.
Kicsoda minekünk Krisztus? A na­

pokban kaptam ezt a könyvet, mindjárt 
ahogy kikerült a nyomdából, melynek di­
cséretére válik a könyv külseje, világos, 
tiszta, szép betűi.

Nagyböjti szentbeszédeit foglalta 
könyvbe Wimmer Károly veszprémi szé­
kesegyházi succentor. Föpásztorának, 
báró Hornig Károlynak ajánlja könyvét a 
szerző.

Mint kitűnő kertész javadalmát ké­
pező csekélyke földecskéin mintaszerűen 
gazdálkodott, kertjében gyümölcsöst ala­
pított s abban tanítványait oktatta s ve­
lük a kertészetet megkedvelteim igyeke­
zett. E téren felmutatott eredmények ki­
tüntetéséül 1882-ben Csíkszeredában és 
1883-ban Qyergyószentmiklóson a megyei 
gazdasági egyesület által rendezett „gaz­
dasági, állat- és termény kiállításokon 
egy-egy drb. cs. arany jutalom mellett 
„dicsérő oklevelet" nyert.

A kertészetnek úgy jövedelmezőségét, 
mint a szép Ízlést tekintve édes testvére 
a méhészet. Tudta ezt öreg kartársunk is 
nagyon jól. Épen azért hozzá fogott a mé­
hészethez és az ezzel való foglalkozása 
sem maradt eredmény nélkül. Ezért is ju­
talom érte. midőn 1901-ben a földmivelés- 
iigyi miniszter többféle értékes eszközök­
kel megajándékozta.

Iskolai teendőin kívül kifejtett párat­
lan tevékenységével, szorgalmával min­
denütt fel tudta kelteni a figyelmet s a 
tanítói állásnak tiszteletet szerzeni. Mint 
ilyent több egyesületek, a nép anyagi, 
erkölcsi és szellemi művelésére alakult 
egyletek tagjává választották s önzetlen 
munkásságát igénybe vették. Tagja volt a 
csíkszéki tankerületi tanácsnak, az „Er­
délyi Irodalmi Társulatnak", a várme­
gyei gazdasági egyesületnek. A megyei 
általános tanító egylet, mint bizalmi fér­
fiút. képviselőt, őt küldte föl az erdélyi 
róm. kath. tanítóegyesületek szövetségé­
nek alakuló gyűlésébe. A millenáris ünnep­
ségek alkalmával Budapesten tartott 1. 
országos katholikus tanítói nagygyűlésbe 
mint bizalmi férfiával általa képviseltette 
magát s mint ilyen akkori főpásztor által 
kineveztetvén, ott résztvett. miről 1897. 
évi tanítógyűlésen terjedelmes beszámoló­
jában ünnepélyesen referált.

Midőn 190.3. július havában tartott 
lelkigyakorlatok alkalmával az „országos 
magyar Cecilia egyesü!et"-nek erdélyi 
fiókegylete megalakult, az egyik alelnöki 
álással megtiszteltetett.

Munkásságát, eredményes szolgála­
tát a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
is elismerte, midőn a népnevelés terén 
szerzett kiváló érdemeinek jutalmául 
1909-ben 200 korona személyi pótlékban 
részesítette s nyugdíjba vonulása alkal­
mával köszönetét és elismerését kifejezte. 
Ugyanekkor. 1910-ben a 15 évig viselt 
gazdasági tudósítói tisztről történt lemon­
dásakor. a földművelésügyi miniszter is 
elismerését és köszönetét nyilvánította. 
De a kartársak sem maradtak el szeretett 
vezérük, munkásuk iránti hála és elisme­
rés lerovásában.

1895. október 17-én Csíkszentmár- 
tonban 25 éves jubileuma alkalmával fé­
nyes ünnepséget rendeztek, ünnepelvén a 
tanítót s annak áldásos munkálkodását. 
Ez ünnepség alkalmával a gyergyói-, fel­
csíki, sőt Háromszék megyéből a kézdi- 
orbai róm. kath. tanítóegyletek küldött­
ségei, valamint a helybeli és távol vidéki 
intelligencia jelenlétében egy monogram­
mal ellátott díszes és értékes valódi ezüst

Munkáját ily fejezetekre osztja az iró: 
„Krisztus a kezdet és a vég". „Krisztus a 
mi Istenünk". „Krisztus ami útunk". „Kris- 
tus a mi igazságunk", „Krisztus az élet 
szerzője", Krisztus az élet közvetítője". 
„Krisztus a keresztről uralkodik". Nem­
csak erős, biztos hittel szól ezekről, hanem 
sok tudással és lelkiismerettel. Nagyon 
szépen magyarázza a szeretet fogalmát, 
mely Krisztus előtt a legnagyobb önzés 
volt az emberi szívben s csak önző célo­
kat ismert. Beszél az emberi lélek minden­
fajta erkölcsi tévedéseiről és a Krisztus 
nélküli élet szociális, társadalmi tüneteiről. 
Wiimmer Károly könyve nem ítél. csak 
tanít és irányítja az életet magasabb cé­
lok felé.

Nagyméltóságú Gróf, Elnök Ur!
A folyó évi november hó folyamán 

tartandó Xll. Országos Katholikus 
Nagygyűlés felajánlott védőségét kész 
örömmel és őszinte köszönettel elfoga­
dom. A nagygyűléssel kapcsolatos kia­
dásokra egyidejűleg 200 koronát kül­
döttem az Országos Katholikus Szövet­
ség citnére.

A nagygyűlés fontos munkájára Is­
ten áldását kérve, vagyok mély tiszte­
lettel Nagyméltóságodnak alázatos szol­
gája dr. Hajdú Tibor s. k„ pannonhal­
mi főapát.

A katholikus intézmények címtárának
eddig megjelent 1—15. számát az Orszá­
gos Katholikus Szövetség mint kefelenyo- 
matot a pótlások és kiegészítések esz­
közlésére az egyes egyházmegyék espe- 
resi, illetve plébániai hivatalainak szét- 
küldötte. Miután a helyesbített füzeteknek 
csak egy része érkezett vissza, tisztelettel 
kéri a szövetség a iötisztelenedő esperes, 
illetőleg plébános urakat, hogy a javításra 
szorult és már kiegészített füzeteket lehe­
tőleg sürgősen az Országos Katholikus 
Szövetség (IV. Ferenciek-tere 7. III. lép­
cső I. 9.) visszaszármaztatni szívesked­
jenek.

A könyv bolti ára 1 korona 20 fillér.

CSARNOK.

A mi öreg tanítóink.
(Folytatás.)

1872-ben a csíki általános egylet, 
melynek legszorgalmasabb, legtevéke­
nyebb tagja volt. öt ajánlotta kitüntetésre, 
mi a miniszter által kiutalt 200 korona 
jutalomból állott.

Buzgó és törekvő kertész volt. Szép 
konyha- és gyümölcsös kertje ritkította 
párját. Ablaka, ajtóeresztéke a legszebb 
és különfélébb virágokkal díszelegtek. E 
téren kifejtett szorgalmáért a miniszter 
1873-ban különféle kertészeti- és oltóesz­
közökkel jutalmazta meg.

1877-ben Búzás Mihály esperes, ki a 
tanügyitek igaz barátja, lelkes pártolója 
volt s annak előmozdítására áldozatot 
sem szűnt hozni „Az egytanító vezetése 
alatt álló, de több osztályú iskolában mi­
kén eszközölhető a fegyelem?" címen 
pályatételt tűzött ki 5 forint pályadíjjal. E 
díjat is ki nyerhette el más, mint B. Já­
nos. akinek legkedvesebb foglalkozása a 
tanügyi értekezletek kidolgozásából állott.

Mint falusi tanító, kinek szegényesen 
szerelt iskolája volt. arra törekedett, hogy 
a munkáját könnyítse és a gyermekek 
előtt azt. mit előad, szemlélhetővé s köny- 
nyebben elsajátíthatóvá tegye, maga ál­
lította elő a szükséges tanszereket. E 
buzgalma is jutalmát érte akkor, mikor 
1878-ban a csíkmegyei általános és a 
csíki róm. kath. tanítóegyesületek által 
rendezett „tanszer, háziipar- és gazdasági 
kiállításon" az általa házilag készített 
természettani tanszerekért „elismerő" s 
a Csíkmegye és Csíkszentmárton-Cseke- 
falva községekről felvett térképeiért „ki­
tüntető" oklevelet nyert.

1879-ben az általános tanítógyűlésen, 
mint legjobb gyakorlati tanítást tartó

Egy magyar fürdőből. Magyar fürdő­
vendég: .,— Micsoda dolog az? Mikor én 
magának csengetek, maga azt kiabálja: 
Bitte? Ha magyar kenyeret eszik, akkor 
beszéljen magyarul. Ide többet én ugyan 
nem jövök. És most fizetek. Volt én ne­
kem egy gábli, egy krigli és egy zalcz- 
stángli."

A gyeplörángatásról a lónál. A lovak 
gyeplőjének rángatása akárhány kocsis­
nak megrögzött, csúnya szokása. Nem 
ütközünk ugyan tneg rajta annyira, mint 
az irgalmatlan ostorozáson, pedig a 
lovaknak a gyeplővel való rángatása 
kegyetlenebb kínzás, mint az ostorcsapás. 
A gyeplő rángatása miatt akárhányszor 
kisebesednek a ló szájszögletei, és ezt a 
sebes, felette érzékeny szájat metsző fáj­
dalommal éri minden újabb rángatás. 
Gondoljuk el, minő nagy kínzás annak az 
acélzablának napjában százszor és száz­
szor ismételt rángatása.



KÖZMŰVELŐDÉS 1913. augusztus 23.6.
írókészlettel ajándékozták meg tanítótár­
sai. Ezzel akarták kifejezni hálájukat, 
elismerésüket azon férfiú iránt, ki azelőtt 
negyedszázaddal az egyházkerületi róm. 
kath. tanítóegyletet megalakította s azt 
felvirágzáshoz juttatta és aki tevékenysé­
gével a tanítói állásnak dicsőséget, becsü­
letet és tiszteletet szerzett.

Ugyanekkor részesült jutalmazásban 
irodalmi munkássága is. midőn a jubilálta! 
az általa szerkesztett s az erdélyi egyház­
megyei katholikus ifjúsága előtt is ked­
velt „Őrangyal" c. ima és énekkönyv ki­
adója. Madách „Ember tragédiájának" 
egy díszpéldányával megtisztelte.

Tanügyi dolgozatain kívül említésre 
méltó irodalmi tevékenységet is fejtett ki.

Az említett „őrangyal" c. imakönyve 
-f kiadást ért el. Továbbá a kér. kath. 
gyermekek számára „Ártatlanok őran­
gyala" címmel ima- és énekkönyvet írt. 
méh kedveltségénél fogva nagy elterje­
désnek örvend.

Megírta a „Ministráció" és „a szent­
mise alatti szolgálat módja" kis könyvecs­
kéiét magyar betűkkel egy kisebb és egy 
nagyobb kiadásban.

Mint a tanitóegylet karnagya és ki­
váló zenész dalirodalommal is ioglalko- 
7ott. Iskolai dallamszerzeményei IS63-ban 
„Népnevelők Lapja" II. évfolyamában, 
továbbá Bárány Ignác által szerkesztett 
..iskolabarát" 11. évfolyamában jelentek 
meg: míg egyházi ének daliaméi szerze­
ményei a Kapossy-íéle Énekeskönyvben 
és a Temesvárt 1 809-ben megjelent s 
lions János által szerkesztett „Mária or­
szága" című folyóiratban láttak nap­
világot.

endő megtartására 1913. évi augusztus hó 
27-ik napjának délutáni 3 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg. 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígé­
rőnek. szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. 
S. értelmében ezek javára is elrendel­
tetik.

megjárta Tapolcát. Innen a késés. A lapot küldjük. Isten 
áldását kérjük uj munkakörére.

th*. E. F. Koloisvár.1) Szíveskedjék a Szent-Ist- 
Vin-Társulathoz fordulni. (Bpest. VIII. Szentkirályi-u. 28) 
Ott megkapja. 2) Elkésett. 3) Kérdésére csak pár bét 
múlva tudnánk válaszolni.

1K. I*. Újfalu. Az nem mindegy. Legyen csak 
türelemmel. Kevés. Legjobb a Zászlónk. Előfizetése 2 
Kor. (Bpest. VII. Damjanich-u. 50 sz.)

P. K. Kovássna. örülünk, hogy lapunkat terjeszti. 
Buzgóik odásáért hálás köszönet. Sok sikert kívánunk 
üdvös munkájához.

K. K. Csíkszereda. Nagyon helyesen gondolkozik, 
de még stílusa kezdetleges. Azonban ne csüggedjen. Itt 
is a gyakorlat sokat segít: azonban a túlzásoktól óvakodni 
kell. Most még nem közölhető.

Ä. E. Hogy mi a véleményünk az újkori költészet 
legfrissebb hajtásáról ? Az, hogy a Hazafi Verái Jánosok 
az örök álmossága folytán bejutottak az irodalom szentelt 
berkeibe és még nincs egy őr, ki korbácscsal űzze ki őket

Kelt Gyulafehérvár, 1913. évi au­
gusztus hó 12 napján.

Papp Károly,
kir. bir. vérehajtó.

Pályázat. Sz. 640.—1913. vhtó.

Árverési hirdetmény.A szovátai róm. kath. templomnál a 
harangozó-sekrestyési állás lemondás 
folytán üresedésbe jővén, arra pályázatot 
hirdetek.

Alólirott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-c. 102. S-a értelmében ezennel 
közhitre teszi, hogy a kolozsvári kir. tör­
vényszéknek 1913. évi 1517. számú vég­
zése következtében dr. Springer Aladár 
helyi ügyvéd által képviselt Weisz Adolf 
kolozsvári cég javára gyulafehérvári la­
kos ellen 600 korona s jár. erejéig 1913. 
évi február hó 17-én foganatosított kielé­
gítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt 
és 745 koronára becsült következő ingó­
ságok. u. in.: irodai és vivó berendezés. 1 
írógép, 1 pénzszekrény, amelyek dr. 
Friedmann. Ernő 150 korona, dr. Mosko- 
vits Emil 130 korona. Braticld F. cég 571 
korona 10 í„ Kelemen I). és társa 189 ko­
rona 90 í., kolozsvári ügyvédi kamara 260 
korona, dr. Dániel Béla 39 korona. Urso- 
lesku Antal s34 korona. „Yost" Írógép r.-t. 
686 korona. Gritr Károly 301 korona 84 t"„

Harangozó-sekrestyés rendes fizetése 
a róm. kath. templom pénztárából havi 
elöleges részletekben évi 300 korona (Há­
romszáz) természetbeni tisztességes la­
kás. 3 darab föld haszna, harangozásért a 
temetések alkalmával járó dijak, szent­
mise alapítványok után 6 korona 76 fillér 
évi kamat. Az összes évi jövedelem körül­
belül 456 koronát megér. Ha valaki a kán­
tori teendőkben jártas, a kántorral kötött 
külön egyezség mellett, ezért külön díja­
zást nyer a teendők elvállalása arányában.

N yugdiias korában sem szűnt meg 
munkálkodni. 1911-ben a „Csíki Cantío- j

" 4. kiadását, mely azelőtt hangié- : Az állás leginkább,ajánlható nyugalmazott
kántoroknak vagy a teendőkhöz értőgyek nélkül 3 kiadást ért el és teljesen 

cül>g> ott
rendi áldozár. volt képezdei ének- és 
zenetanár munkatársának segítségével, ki 

•végrész javítását eszközlé — 
jvgvekke! ellátva, újra szerkesztette.

' z 1912-ben megindult „Lourdes" I bizonyítván) okkal felszerelve, bemyuj- 
::.!•• : folyóirat '. számában „A mi Lour- tandók. 
des; szűz anyánkhoz" szövegre írt s or- j 
gon;; kísérettel ellátva dallamra illetékes j 
körökben dicséretre lett méltatva.

P. '¡ ima Dénes szt. Ferenc- belybenitlö iparosnak. Kötelesség a 
rangozói és sekrestyés! teendők végzése. ¡ zscf korona. Glück M. Ödön 86 ko-

ha- Horvátli Jenő 123 korona 55 fii.. Baila Jó­

A pályázatok folyó évi szeptember 15-ig a róna 50 f„ Aufrecht és Goidschmid 81 ko-hang-
! plébánia hivatalba; esetleges szolgálati róna 60 ?.. Volváh József o4 korona, gyula-

fehérvári hitelszöv. 2981 korona 65 í. s j.
kielégítésére is nyilvános árverésen el­
adatnak.

Gazda Dénes,
esperes plébános.

Mely árverésnek a gyulafehérvári 
; kir. ja; ásbiróság 1913. év Y. 14s 2. számú 
! végzése folytán 145 korona 52 fii. tökekö- 
! vetélés, ennek 191— évi hó napjától járó 

kamatai 1 V • váltódíj és eddig össze­
sen kor. — fillérben bíróikig már meg­
állapított költségek erejéig, adósnak 
Szentmihály-uteai 1. sz. a. lakásán Gyula­
fehérvárt leendő eszközlésére 1913. évi 
augusztus hó 28-ik napjának délutáni 4 
órája határidőül kitüzetik s ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-c. 167. és 168. <-ai ér­
telmében készpénzfizetés mellett, a legtöb­
bel Ígérőnek, szükség esetéri becsáron alul 
is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is le- és ieliilfoglaltatták 
és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-e. 120. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Keit Gyulafehérvárt, 1913. évi augusz­
tus hó 3 napján.

■

Működése alatt több lapnak állandó 
levelezője volt. Egyéniségét jellemzi az 
egyszerűség, szerénység és a jó szív. 
Mint tanító mintaszerű. Iskolájában pon-

\ 588.—1913. végrh.

Árverési hirdetmény.
tos. lelkiismeretes, a gyermekekkel való 
bánásmódja atyai. Pedagógiai tudását 
g’ nrapitani. mélyíteni folyton igyekezett. 
.Még mint idős

Alulíró.: bírósági végrehajtó az DM. 
évi LX. t.-ez. 162. S. értelmében ezennel

i közhírré teszi, hogy a budapesti V. kér. 
tanító is folyton művelte i k¡r_ járásbíróságnak 1913. évi Sin. számú 
lU szakmunka jelent meg, . végzése köt et téztében dr. Cseke Vince 

volt ki azt áttanulmányozta. Meg- gyaMehérvári ügyvéd által képviselt 
a h nitói kön] vtárt - abban foiy- ¡ budapesti .ég I imrath és társa javára 823

róna 77 í ér s iár. erejéig 1913. évi jü- 
iellemzésénél leg- nhls hó 23-án foganatosított kielégítési 
.:-pásztor,;, miden . végrehajtás utiáu lefoglalt és 616 koro- 

' ' előtt nára becsüli ' ¡vetkező ingóságok, ú. no:
a kővetkező nyilatkozatot tette: „Minden ; 3 szólöprés és 1 szöJözúzó nyilvános árve- 
tamtóba szeretBék egy B»*» Jánost he- ; résen eladatnak, 
oüano p.og;, nnndenik ügy és akként telje- ,, , . . ,......................... .. .-.elv árverésnek a gvulafehervari kir.--■tse kötelességet, mint o'... ...... jurasbirosag 191»-ik évi \. .n06 2. számú

(Fo.yt. köv.) végzése folytán 823 korona 77 fillér tőke-
követelés. ennek 1912. évi december hó 
15 napjától járó 6'i kamatai, 1 ■ váltó­
díj és eddig összesen 156 korona 96 fillér­
ben biróilag már megállapított költségek 
erejéig. Magyarigenben adós lakásán lé-

gát. Ha
els;

z:e

Szerkeszti üzenetek.
Szentmiklósy András,

kir. I»ir. végrehajtó.B. V. 4kosfaIva. K">z"-njük a tudósítás!.
V. D. Gysztmiklós. Intézkedtünk.
B. I. pfagyág. Az ünnepről küldött tudósítás



Templomok, oltárok, szószé­
kek festését és aranyozását
elvállalja a legjobb kivitelben és 

jutányos árban

ÜRBÁN5ZKY FÖLÖPműfesíő
KOLOZSVÁR, Sörház-u. 2.

Költségvetést, új tervek késsitését dijtala-
13—33—52

Hirdetések felvétetnek a Püspöki 
Lyceum! könyvnyomdában 

Gyulafehérvár, Felsővár-tér. (Hungária 
szállodával szemben.)

nul elvállalom.

Számos évek óta 
a pec=i széke segy 
házé* sok másole- 
bán iái templom 

viaszgyertya, 
örökmecs. olaj 

szaHitója.

A pécsi I907. évi 
orsz. kiállításon 

az Orsz. Ipar­
egyesület által 

nagy ezüst érem­
mel kitüntetve.

Krisztián József és Fia
méhviasigyertyagyár, méz, fáklya és viasz raktára

A jánljuk a főtisztelendő plébános urak becses figyel- 
aa. mébe kitűnő minőségű és az egyház rendeleté­
nek megfelelő valódi méhviaszból készített templomi 
és egyébb viaszgyertyáinkat bármily nagyságban és 
az összes templomi kellékeket. — Kívánatra árjegy- 
: : zékünket bérmentve küldjük. : :

Két-három jó családból való

gimnáziumi tanulót
szállás és teljes ellátásra elfogad

KézdiJános
gyulafehérvári rém. kath. tanító. 
Értekezhetni lehet vele Sxécse- 
nyi-utca 19. sz. lakásán. Levél­
beli megkeresésre készséggel 
válaszol. .* Kellő felügyeletről 
szigorúan gondoskodva van. 2—233

Alkalmi vétel!
A vajdahunyadi szent Ferencrendi zár­
dában egy 8 3X4 25 méter nagyságú, 
csaknem uj állapotban levő gyönyörű

FŐOLTÁR
(Mária mennybe vitele — 

Assumptio — olajfestményü 
képpel) és

SZÓSZÉK
féláron alul megegyezés szerint 
eladandó. — Az oltárról kívánatra 

a fényképet is küldik.
8-3-5

PÉCSETT. Fóuzlet : Szigeti országút 3. sz. 
Fióküzlet: J ókai-tér 9. szám.

Sürgönyeim: „Walsergyár Lombutca Budapest“ Telefon: Budapest 95—50.

WALSER FERENCI
Czégtulajdonosok: WALSER FERENCZ, WALSER JÄN0S, GYŐZŐ GYULA

Tüzoltásiszerek- és szivattyúk gyára 
harang- és fémöntőde

BUDAPEST, VI., Lomb utcza 34.
Villamos megálló : Váczi út. Láng gépgyár.

GYÁRTMÁNYOK:

Házi-, gazdasági és ipari szivattyú- 
telepek és vízvezetékek, 

Ipartelepek tűzvédelmi berendezése,

Köztisztasági eszközök,
Közegészségügyi szerek,

Gőzfertőtlenitő készülékek 
Szivattyúk mindennemű célra. Ásványvíz emelő- és töltókészülékek,

Harangok és harangálványok.

Tüzfecskendők, 
szerelvények és tömlők,'

Tűzoltási személyszállító- és szerkocsik 
Vízszállító kocsik, tömlömotolák, létrák, 

Mentőeszközök,
Tűzoltósági egyéni szerelvények,

Vízvezetéki szerelvények, 
20-1—3

öt hónap alatt Megbecsülhetet­
len könyvek asz- 
szonynak, leány- 

példány fogyott el nak egyaránt!!!
500.000

könyvpiac
szenzációja!A

A háziasszony legnagyobb gondja, 
hogy mit főzzön holnapra ? A leg­
ügyesebb háziasszony is gyakran 
zavarba jön ennél a kérdésnél. 
Ilyenkor, jó ha kéznél van a «Ház­
tartás Könyvtára», de hasznos ak­
kor is, ha megakarjuk tudni, hogy 
mit is főzzön a háziassony olyat, 
ami ízletes, olcsó és egészséges.

,A háztartás Könyvtára'
a kipróbált ételreceptek valóságos kincsesbányája.

Szerkeszti: Kürthy Emilné
a «Háztartás» c. asszonyujság szerk.

Eddig mejelentek : 1. Hús- és böjti 
levesek. 2. Levesbe való tészták 
és mellékételek. 3. Különféle elő­
ételek. 4. Tojás-ételek. 5. Marha- 
boiju- és sertéshús-ételek. 6. Házi 
és vad szárnyasok. 7. Ny ul-, őz- 
és egyébb vadhúsok. 8. Halak el­
készítése. 9. Különféle főzelékek. 
10. Gyűrött és kilőtt tészták. 11. 
Élesztős tészták és rétesfélék. 12. 
Torták könyve. 13. Sós és édes 
mártások. 14. Édességek és cukor­
kák. 15. Apró sütemények. 16. 
Különféle italok. 17. Jóizü kenyér­
sütés. 18. Fagylaltok, krémek és 
kocsonyák. 19. Gyümölcs-befőzés. 
20. Zöldség, uborka, stb. eltartása. 
Egy-egy szám ára csak 20 fillér. 
Mind a 20 kötet ára bérmentve 4 
korona. Egyes füzetek megrende­
lésénél elegendő a szám feltüntetése.
Az összeg előzetes beküldése el­
lenében megrendelhető :

SCHÄSER FERENC könyvkereskedésében. 
GYULAFEHÉRVÁRT.

§ Fleischer János
(Keresztény katholikus cég.)

egyházi ruha és reverenda szabó
PÉCS, Ferenciek-u. 9.

Évek hosszú gyakorlata képesít a 
legjobb szabású, minőségű és finoman 
kidolgozott reverendák és cimádák, 
pepi „civil öltönyök előállítására.

Üzletemet első sorban

Egyházi ruhák
készítésére rendeztembe. Mindennemű 
egyhási ruhák : casulák, pluvialék velu- 
mok, baldachinumok, minisztráns ruhák 
zászlók, lobogók, karingek, álbák, ke- 
helyruhák stb. készíttetnek.

Nem kell sem Budapestre sem 
Bécsbe menni. Üzletem versenyképes 
minden pesti vagy bécsi céggel úgy 
ssabássat, mint ár és minőség tekin­
tetében. Tessék meggyőződni róla.

Egyhási ruhák javítása olcsón 
és jól eszközöltetnek.

Költségvetés és árjegyzék ingyen!
Ssemélyesen is megjelenek I

11—33—52
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* Boda József jjj
tziliallsT
§ Valóban jó

iUlsTE

m
és harmonium-építő Àorgona-

és szépen égőCSIKTAPLOCAN. $
méhviaszgyertyaÊ!Van szerencsém a főtiszt, papság m. t. 

egyháztanács tudomására hozni, miszerint

orgona- és hamionium-építő

i * műhelyemet §
J 5^# I teljesen újonnan Q 
mâîÊÊffîïUimÆ rendeztem be. minek X 
íSli : ut-.inna módomban áll a
Sfiliíuiíí'Mu ÍFj il legnagyobb szabású Ç
6-i vbbii;:,.: io.i inh,, n„i 0

[ffv - Óffööl javításokat ata.akitaso- Q 
kat j tá'iyos árban. ■ 

YlÍ%=!W* pon san eszközlök.
Ulili ?.. A e: közönség pártfogását C 
•- i. i n«L . ..ü •___ken. kiváló tisztelettel j

Boda jaser orgona- és harmonium-épitö
CSiKTAPOLCÁN.

4 kilótól kezdve bérmenívc 
kapható

Dokupil Lajos
viaszgyertya gyárosnál
NAGYLÉVÁRDO N-

(Pozsonymegye. )

Ç Nagyobb vételnél 15—20"|0 
árengedmény.

á r a k k i 1 o n k ént:
2-40 K., 3-20 K.. 4 K.. 5 K., II.1 Ej

eiALAPÍTVA 1898. ALAPITVAI898.6-33-52
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Nyomáron A Püspöki Lyceumi könyvnyomdában (Schüser Ferenc) Gyulafehérvárt.
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KÖZMUVELÓDES. 1913. augusztus 23.8.

OuzsinszkyBéla
* \ géperőre berendezett F TÉGM-eSERÉP.oltárépitő műhelye 

PÉCS, MÁJLÁTH-U. 25. SZ.
$MS

Ajánljuk elsőrendű géptéglánkat, 
mészkőmentes hornyolt, hódfarkú 
és a gyárunkban előállított 
HANATSCHEK-féle tetőcserepet.

A géptéglának az ára :
1000 darabonként ab Banicza- 

állomás 32 korona

m5IVJegbizható katolikus cég!
A pécsi orsz. kiállításon az iparművészeti 
társulat által arany éremmel kitüntetve.

Készít és elvállal
mindennemű templom berendezési és fel- 

szerelési tárgyak, u. m. :

oltár, szószék, gyóntató­
szék. templompadok, 

szentély-korlát és egyéb 
felszerelési tárgyak készí­

tését. szállítását, régi 
oltárok aranyozását és 

átalakítását.

OO

oo

PECCOL JENŐ és TÁRSAI
GÖZTÉGLA ÉS CSERÉPGYÁRA Kérjen 

mintát !
Kérjen 

mintát ! BANICZA. 4-5-15

ÔZV. LAKNER ANTALNÉ
sütödéje és lisztkereskedése — ■■

GYULAFEHÉRVÁR, NOVAK FERENCZ-TÉR 6. SZÁM ALATT.
8—6—52 ■ • ■

2^jánlom a n. é. közönség b. figyelmébe első rendű friss süte­
ményeimet, ú.m.: tejes és vajas kiflit, sós kiflit, sós fonot­

tat. kalácsot, továbbá fehér, barna és félbarna kenyereimet, 
azonkívül házikenyérnek való legjobb minőségű lisztjeimet.

Pontos rajzzol és költséy r etesse! 
kénxséyyel sz oly ál oh.

Több kisebb méretű rayy több na­
gyobb meyren ti el ésn él szemét yes 

megjelenés. LISZTKERESKEDÉSEMBEN10-33-52

Lelkiismeretes kiszolgálás ! 

Több elismerő nyilatkozat !
csak a hirneves fieumann Testvérek cég aradi gőzmal­
ma őrleményeit árusítom. — Naponta 2-szeri kenyérsütés.

Kiváló tisztelettel
Naponta 
friss 
élesztő ! : Özv. Lakner Antalné.

= s


